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MATEMATICAS CC SS | Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos

El alumno deberd escoger una de las dos opciones y desarrollar las preguntas de
misma. Deben figurar explicitamente las operaciones no triviales, de modo que se pu
dan reconstruirse la argumentacion logica y los calculos.

OPCION A

1°) Un comerciante dispone de 350.000 euros para comprar dos modelos de lampar
El modelo A tiene un coste de 150 euros y produce, por cada unidad que se vende,
beneficio de 15 euros. El modelo B tiene un coste de 100 euros y produce, por caf
unidad que se vende, un beneficio de 11 euros. Por experiencia sabe que soélo pue
almacenar 3.000 lamparas como maximo y que puede vender como maximo 2.0C
lamparas del modelo A. Determina, utilizando técnicas de programacion lineal, cuanta
lamparas de cada modelo debe comprar para maximizar el beneficio conseguido en |
ventas. Calcula ese beneficio maximo.

Seanx e y el nimero de centenares de lamparas de los tipos Ay B que se com
pran, respectivamente.
1,5x+y <3500y 3x+2y <70
Las restricciones: x+y < 300} xX+y< 30}.
x<20, y=>0) x<20;, y=0

La region factible es la que aparece sombreada en la figura adjunta.

D =>3x+2y<70=y<2*=0(0,0) > Si. x_| 10 | 20

2 y | 20] 5

@=2x+y<30=y<30—x=0(0,0) > Si. x ?60 3%
y

Los vértices de la zona factible, ademas del origen de coordenadas, son los ¢
guientes:

x=0
A=>x+y:30}=>A(0,30).
3x+2y=70) 3x+2y=70 o
5= x+y=30} —2x—2y=—60}=”‘—10'Y—ZO:B(“"ZO)-
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c x=20}:> y

= 3x 4+ 2y = 70 3 |
60 + 2y = 70; y = 5 = C(20,5). %
|
x =20 20F

D> y=0}=>D(20’0)' |

La funcidbn de objetivos es la si-,
guiente:f (x,y) = 15x + 11y. 5 >

Los valores de la funcién de objetivos| ¥
en cada uno de los veértices son los siguier

30
tes: 0 10 b

A= f(0,30)=15-0+11-30 =0+ 330 = 330.

B = f(10,20) =15-10+11-20 = 150 + 220 = 370.
C = f(20,5)=15-20+11-5 =300+ 55 = 355.
D= f(20,0) =15-20+11-0 =300+ 0 = 300.

El maximo se produce en el pur¢10, 20).

También se hubiera obtenido el puBtpor la pendiente de la funcion de obje-
tivos, como puede observarse en la figura.

15 3 3
f(x,y)—15x+11y—0=>y_—Hx_—zx:m__z_

El beneficio es maximo fabricando 1.000 lamparas modelo A y 2.000 de B.

El beneficio maximo es de 37.000 euros.
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2°) Representa graficamente la funcipe- f(x) = —ax® — bx + ¢, sabiendo que
pasa por el origen de coordenadas y que tiene un minimo relativo en gxpymts:
(1, —1). Justifica brevemente la representacion grafica obtenida.

Por pasar por el origefi(0) = 0= ¢ = 0.

La funcion resulty = f(x) = —ax® — bx.

Por contener el punix, y) = (1,—1) esf (1) = —1.
f)=-1=>-a-13-b-1=-1;, —a—-b=-1; a+b=1. (1)
Por tenerf (x) un minimo relativo efx,y) = (1,—1) esf'(1) = 0.
f'(x) = —3ax? — b.

f'(1)=0=-3a—-b=0; 3a+b=0. (2

Resolviendo el sistema formado por las expresiones (1) y (2):

a+b=1y —a-b=-1 411 _ 3
3a+b=0} 3a+b=0}:>2a_ L a=-2; 2+b—1=>b—2.

La funcion resulta:

1 3
y=f()=5x>->x.

Para la representacion grafica se tendra en cuenta que la funcion es simétrica c
respecto al origen, por sff—x) = —f(x), por lo cual, si tiene un minimo relativo en
el puntoA(1, —1) también tiene un maximo relativo en el puB(e-1, 1).

Los puntos de corte con el eje de absci- n y = f(x),
sas son los siguientes: B 1
_ _ 1.3_3_._0. —34C 0 DIVZ X
y_f(x)_()ﬁzx Zx_o, — 1 1 2—’
x,=0-0(00,0  —f = A

“x(x?=3) = 0= 4% =0-C(=3,0).
x; =0 - D(+/3,0)

La representacion grafica, aproximada de la funcion es la que se indica en |
figura adjunta.
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3°) Una multinacional farmacéutica elabora un test para la deteccidn precoz de la e
fermedad producida por el virus del Ebola. El test da positivo en el 86 % de las person:
gue son portadoras del virus y da negativo en el 92 % de las personas que no son p
tadoras del virus. Ademas, en una cierta zona geografica el 2 % de la poblacion ¢
portadora del virus. Se elige al azar una persona de esa zona geogréfica y se la sorm
al test. Calcula razonadamente la probabilidad de que sea portadora del virus sabien
que el test ha dado positivo.

-p=20,02-0,14 = 0,0028

-p=2098-0,08 =0,0784

-p=2098-092=09016

_ _ P[Pon(+)] _ P(P0)-P[(+)/Po] —
P =PlPo/(H)] = P(+)  P(Po)-P[(+)/Pol+P(P0)-P[(+)/Po]
0,02-0,86 _ 00172 _ 00172 _ 0.1799.

"~ 0,02:0,86+0,98:0,08  0,017240,0784  0,0956
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4°) Supongamos que tenemos una moneda de 2 euros trucada de manera que la pre
bilidad de que al lanzarla al aire salga cara es el triple de que salga cruz. Calcula raz
nadamente la probabilidad de que al lanzarla una vez al aire salga cruz.

Sea P(cruz) = P(+) = x; P(cara) = P(c) = 3x.
El espacio muestral és= {c, +}.
La probabilidad del espacio muestral es la unidad, por lo cual:

x+3x=1; 4x=1=>x=%.

La probabilidad de que al lanzar la moneda salga cruz esp = % = 0,25.
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OPCION B
xt+ty—(1-a%)z=0
1°) Se considera el sistema de ecuaci +4y+6z2=0 . Calcula razona-
2x+5y+z=0
damente los valores del parametrpara que el sistema tenga soluciones distintas de
la solucién trivial(0, 0, 0).

1 1 a*-1
La matriz de coeficientes és=(2 4 6 )
2 5 1

Por tratarse de un sistema lineal homogéneo, a efectos de rango, las matrices
coeficientes y ampliada son equivalentes.

El rango de la matriz de coeficientes, en funcién de el siguiente:

1 1 a2-1
M|=|2 4 6 |=4+10@®-1)+12-8(a?-1)—-30-2=
2 5 1

=20?-1)—-16=0; (a®—1)—-8=0; a®=9 = a, = —3,a, = 3.

Segun el teorema de Rouché-Frobenius, un sistema es compatible determina
cuando los rangos de las matrices de coeficientes y ampliada son iguales e iguales
namero de incognitas; en el caso que nos ocupa el nimero de incognitas es tres, pol
cual:
a+ -3

Para{aqt3

} = Rango M = 3 = Solucion trivial: (0,0, 0).

Para {a ___33} = Rang M = 2 < n%inc6g.= S.C.1I.

x+y+8z=0
Paraa = +3 el sistema result%?x + 4y + 6z = 0, que es compatible indeter-
2x+5y+z=0
minado; para su resoluciéon se elimina una ecuacion (tercera) y se-hace

x+y=—8/1} —x—y =284

X +2y = 32 x+2y=—3/1}=>y=5/1; ¥ +54=-84 x=-134.

Solucién: x = =134, y =54, z= A1, VA ER.
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2°) Un alumno asiste a una clase que dura 60 minutos. Se estima que la capacidad
atencion de un alumno en cada instante de tiemgme dada por la siguiente funcion:
f(t) = —2t% + 120t + 5,con t € [0, 60].

a) Calcula la capacidad de atencion cuando lleva una hora de clase.

b) Halla el instante de tiempo(en minutos) en el que la capacidad de atencion es
maxima. ¢, Cual es la capacidad de atencion maxima?

a)
f(60) = —2-60*+120-60+5=—-7.200+ 7.200 + 5 = 5.

La capacidad del alumno cuando lleva una hora de clase es 5.

b)

La funciéonf(t) = —2t% + 120t + 5 es una parabola conca@a) cuyo vértice
es el siguiente:

fl(t)=—4t+120. f'(t)=0=>—4t+120=0; -t +30=0=t = 30.

La capacidad maxima del alumno se produce cuando lleva 30 minutos.

f(30) =—-2-30%+120-30+ 5 = —1.800 + 3.605 = 1.805.

La capacidad maxima del alumno cuando lleva 30 minutos de clase es 1.805.
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3°) Se sabe gque el tiempo de resolucidén de los exdmenes propuestos por un profe
universitario sigue una distribucién normal de media 74 minutos.

a) Si en el primer examen de este curso la desviacion tipica poblacidebtiempo
de resolucion fue 8 minutos, ¢,cual es la probabilidad de haber necesitado para resol
el examen mas de 90 minutos disponibles?

b) En el segundo examen la desviacion tipica poblacwual tiempo de resolucion

fue de 9 minutos. Si se presentaron 36 alumnos a este segundo examen, determin:
probabilidad de que el tiempo medio de resolucion de esos alumnos fuera inferior a 7
minutos.

a)
Datos: p=74; o =8.

X > N(u,0) = N(74,8).  Tipificando la variablez = =22,

90-74

P=PX>90)=P(2>2)=P(2>2)=P(Z>2) =

=1-P(Z<2)=1-0,9772=10,0228.

b) En el segundo examen la desviacion tipica poblacwudal tiempo de resolucion

fue de 9 minutos. Si se presentaron 36 alumnos a este segundo examen, determin:
probabilidad de que el tiempo medio de resolucion de esos alumnos fuera inferior a 7
minutos.

Datos: u=74;, n=36; o =9.

X - N(y; J"ﬁ) N(74, v—) N(74 ) N(74; 1,5).

X-74
1,5

Tipificando la variableZ =

7774

P=P(X<77)=P (Z< )=P(Z<%)=P(Z<2)=0,9772.
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49) Se consideran dos sucesos independientes A y B. Si la probabilidad de que ocul
A es% y la probabilidad de que ocurran ambos a la ve;z eacula la probabilidad de
gue no ocurra Ay no ocurra B.

Datos: P(A) = %; P(ANB) = %

Dos sucesos son independientes cuaRdd:n B) = P(A) - P(B), de donde
pude obtenersB(B):

P(ANB) _ 1 _ 1 _ 2

P(4) 3 2

P(B) =

P(AUB) = P(A)+ P(B) —P(ANB) =

ANB=1-(AUB)

__3+2

+ +

N |-
wIlN
|
W R
N |-
W R

5
pe

P(Znﬁ)z1—P(AUB)=1—§=%=O,1667.
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